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Abstract
This paper aimed at analyzing the social rela-

tionships of early school age children within 
a group. Gaining a deeper insight into the 
social relationships of students is essential 
for developing teaching competence. In the 
course of the study methods of sociometry 
and The Seven-Step Configuration Analysis 
were applied. The research was carried out 
in the 2nd class of the Hungarian Language 
Elementary School and Drugeth High School 
of Ungvar. Based on the results of the survey, 
it can be suggested that the objectives of the 
study were attained. The social relationships 
of the 2nd grade students, the hierarchy within 
the groups, as well as the majority and the pe-

riphery of the group were revealed.
Key words: sociometry, reciprocity table, fre-

quency table, Kinetic School Drawing (KSD), 
kinetic sociogram.

Absztrakt
Ez a tanulmány a kisiskolás korú gyermekek tár-
sas kapcsolatainak elemzését tűzte ki célul egy 
csoporton belül. A téma jelentősége  abban rej-
lik, hogy egy pedagógus hatékony munkavégzése 
céljából elengedhetetlen az, hogy mélyebben át-
lássa az általa vezetett osztály tanulóinak társas 
viszonyait. A munkám során a szociometria és a 
rajzelemzés módszereivel dolgoztam. A kutatást 
az Ungvári Magyar Tannyelvű Elemi Iskola és 
Drugeth Gimnázium 2. osztályában végeztem. A 
felmérés eredménye alapján  elmondható, hogy 
munkám során elértem kitűzött célomat. Sikerült 
feltárnom a 2. osztályos tanulók társas kapcsola-

tait, a csoportban uralkodó rangsorokat, hierar-
chiákat, valamint kirajzolódott, hogy kik a cso-

port jelentős és perifériára szorult tagjai. 
Kulcsszavak: szociometria, kölcsönösségi táb-

lázat, gyakorisági táblázat, kinetikus iskolarajz 
(KSD), kinetikus szociogram.

Az ember mint társas lény
A személyiségfejlődés összetett hatásrendszerek eredménye. Az örökle

tes és a környezeti tényezők nemcsak a szomatikus, a pszichikus, a kog

nitív funkciók fejlődésére fejtik ki hatásukat, hanem a szociális visel
kedés megnyilvánulásaira is (Cole–Cole 2003, 374). A személyiségünk 
embertársainkkal szerveződött kapcsolatok rendszerében formálódik.  
Tehát az emberi kapcsolatok jelentősége szinte túlbecsülhetetlen életünkben. 
A társaknak nem kizárólag a lelki egészség, hanem a kiegyensúlyozottság és 
a pszichés komfortérzet szempontjából is fontos szerepük van. A bennünket 
körülvevő emberek hatással vannak a normáink alakulására, a feladatvég

zés színvonalára valamint az önértékelésre (N. Kollár–Szabó 2004, 279). A 
társas kapcsolatok a közösségekben bontakoznak ki. A közösség (csoport) 
mint társas közeg létfontosságú szerepet játszik az ember egész életében, 
mert az egyén közösség nélkül élet- és fejlődésképtelen (Sallai 1996, 80).

Az iskolás korú gyermek társas kapcsolatai
Az egészséges gyerek jól reagál az iskolára, jól érzi ott magát, még ha ta

nulási teljesítménye nem tökéletes is. Az iskolában a gyermek szármára jó 
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ideig tanárközpontúvá válik a világ. A pedagógus a legnagyobb tekintély, ő 
vezeti be a világ szélesebb körű megismerésébe (Kiss 1967, 66–68). A hat-
hétéves gyermek bekerülve az iskolába először az iskolát mint helyet, és 
nem annyira „közösséget” veszi tudomásul.  A gyermek nagy nemtetszés

sel ismeri fel, hogy ő csak egy a sok egyenlő társ között az osztályban, és jó 
ideig mint vetély- vagy versenytársaknak tekinti őket (Buda 1986, 93–96).  

Az anyáról való enyhe leválás nem megy egyszerűen. Öt és fél éves 
kortól gyakoriak az összetűzések és indulatos kitörések a gyermek és any

ja között. Beiskolázáskor újra keresni kezdi anyja közelségét (Cole–Cole 
2006, 566). 

Az osztály kezdetben még nem is közösség, hanem inkább csak hal
maz, fokozatos fejlődéssel válik közösségé. A közös élményeknek, az osz

tályteremnek, az ülésrendnek is közösségformáló hatásuk van. A hatéves 
korukban beiskolázottak – ha a tantermen kívül csoportba verődnek, még 
az óvodából magukkal hozott szerepjátékokra, vagy esetleg szabályhoz kö

tött társasjátékra vállalkoznak. E csoportosulások laza szerveződésűek és 
rövid életűek.

Hétéves korra enyhül az anya-gyermek kapcsolatban mutatkozó 
feszültség, bár ha a gyermek sikere vagy kudarca esetén nem tapasztal
ja anyja együttérzését, hangulata gyorsan változik. A hétévesek, mihelyst 
az iskolai kötelességeik alól felszabadulnak, azonnal páros- vagy csoport
kapcsolatot létesítenek. A csoportot még nem szervezik, de a szerepeket 
megosztják maguk között egy rövid ideig tartó megbeszélésen. A gyermek 
még individualista, de hajlamos a játék kedvéért, öröméért a társakkal való 
együttműködésre. Ebben az időszakban a lányok és fiúk egymás között 
nem tesznek válogató megkülönböztetést. 

Általában a nyolcadik életév az, amikor a gyermekben újra felizzik 
az erős szeretet az anyja iránt (Buda 1986, 90–94). A nyolcéves tanu

lók már szívesen vesznek részt csoportjátékokban, ahol két versenyző 
vagy harcoló csoport áll szemben egymással. Ők már tiszteletben tart
ják az együttjátszók csoportnormáit. Különösen a fiúk között a szabályok 
vállnak a játék lényegévé (Cole–Cole 2006, 552–533). E kortól kezdve 
alakulnak ki az egyneműek közötti tartós kapcsolatok (N. Kollár–Vajda 
2004, 280–283).

Kilencéves kor körül egyesek már egy új életszakaszba kezdenek 
átlépni. Ez ismét új fordulatot jelent az anya-gyermek kapcsolatban. 
Mind erősebben fordulnak pajtásaik felé, fokozódik az önállóságra való 
törekvés. A kilencévesek gyakran kezdenek csapatokat szervezni. Ezen 
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csoportok együttléte még nagyon kötetlen, hamar párokra aprózódik, 
vagyis nem hosszú életű. 

Tízéves korra a legtöbben már jobban hallgatnak kortársaikra, mint 
szüleikre (Kiss 1967, 68). A negyedik osztályosok, ha valamilyen célból 
csapatot szerveznek, azt titokban tartják, csak az érdekelteket vonják be a 
szervezkedésbe. A hasonló csapatok között megfigyelhető a rivalizálás. A 
szerepek szétosztásánál megjelenik az alá- és fölérendeltségi viszony tuda

tosítása (Mérei 1989, 56–79).
A közösségen belül a gyerekek kölcsönösen befolyásolják egymást. 

Az adott csoportban, osztályban mindig vannak tekintélyes tanulók, akik

nek viselkedése hatást gyakorol a többiekére is. A csoporton belül előfor
dulnak kiegyenlítődések és hasonulások is. (Kelemen 1981, 537). Iskolába 
kerülés során alakul az énkép is. Eddig leginkább az otthoni környezet, 
szülők, hozzátartozók alakították, most már nagy hatással vannak az énkép 
alakulására a kortársak és a pedagógus is (Forgács 2007, 296–297., Cole–
Cole 2006, 530., 569–568.) 

A társas pozíciók szempontjából a gyerekek nemcsak a népszerűség

ben különbözhetnek, hanem a kortárskapcsolataik jellemzői szerint is. N. 
Kollár Katalin és Szabó Éva négy típust különít el e szempontok alapján:

• a népszerű – a csoport részéről sok, túlnyomórészt pozitív választást kap
• a szeretetre méltó – kevés és túlnyomórészt pozitív választást kap
• az elszigetelt – kevés, általában negatív választ kap
• a visszautasított – sok és általában negatív választást mondhat magá

énak (N. Kollár–Szabó 2004, 300–302).

Az esettanulmány
A felmérést az Ungvári Magyar Tannyelvű Elemi Iskola és Drugeth Gim

názium 2. osztályos tanulóival végeztem el. Az osztály létszáma 32 fő. 
Nembeli eloszlása: 12 lány és 20 fiú. A korcsoportok 7 és 9 éves kor kö

zött változnak. Az egyik vizsgálati módszer a szociometria volt, amit Jacob 
Lévy Moreno dolgozott ki. E módszer segítségével megállapítható, hogy ki 
kihez vonzódik, ki kivel van szorosabb érzelmi kapcsolatban, hogyan ala

kulnak a csoporton belüli rokonszenvi viszonyok. A vizsgálatban a Mérei 
Ferenc által bevezetett több szempontú szociometriai eljárást alkalmaztam, 
ami a Moreno-féle egy szempontú szociometriától kissé eltér. Ezek kiegé

szítéseként a kinetikus iskolarajz (KSD) módszerét alkalmaztam.
A felmérés elvégzésének első lépése a kérdőív kitöltése volt, mely

ben 14 kérdés szerepelt. A kérdések típusainak eloszlása a következő: 4 
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rokonszenvi, 2 közösségi funkcióra vonatkozó, 2 képességre és 4 népsze

rűségi kérdés, melyből 1 negatív. Elkészítésében mintául szolgált a Mérei 
által is használt Weinberg-féle kérdőív.

A válaszok alapján kölcsönösségi és gyakorisági táblázat elkészíté

se következett. A kölcsönösségi táblázat azt mutatja meg, hogy ki kit vá

lasztott a csoportban és hányszorosan.  A kölcsönösségi táblázat alapján 
elmondható, hogy a csoportban 147 deklarált kapcsolatot számolhatunk  
meg, ebből 60 kapcsolat kölcsönös, ami a deklarált kapcsolatok 40%-át 
teszi ki. A deklarált kapcsolat azt jelenti, hogy a kölcsönösségi táblázatban 
a gyerekek hány társukat választották összesen függetlenül attól, hogy azok 
a választások kölcsönösek-e. 

A kölcsönös kapcsolatokat tekintve a négyszeres kapcsolatok száma 
2, a háromszorosaké 12, a kétszereseké 20, az egyszereseké pedig 26. A 
kölcsönösségi táblázat alapján lett felrajzolva a Mérei-féle szociogram. 

A gyakorisági táblázat bemutatja, hogy a különböző kritériumcso

portok kérdéseire hány választás történt (rokonszenvi: 283, funkcionális: 
112, képességi: 137, népszerűségi: 131). Szintén ez a táblázat tartalmazza 
a több szempontú szociometria egyik fontos adatát, vagyis az eloszlási mu

tatót. Az összesített választások alapján az osztály eloszlási mutatója 20,7. 
Elmondható a szociogram alapján, hogy az osztályban négy elhatá

rolt spontán csoport van. Balról az első csoport 12 személyt foglal magába, 
ami az osztály 38%-a, szerkezetét tekintve kisebb tömbszerkezet. Ennek 
a csoportnak három középpontja is van (5., 6. és 13.). Összesítve a köl
csönösségi táblázat kimutatja, hogy az osztályban tanuló gyerekek 81%-a 
rendelkezik kölcsönös kapcsolattal. 

Mutatók kiszámítása
Szerkezeti mutatók

A szociogramot mindenekelőtt abból a szempontból értelmezzük, hogy 
mennyire strukturált az a társas mező, melyet vázlatosan ábrázol. A szer
kezeti mutatók körébe tartozik a centrális-marginális mutató, amely a 
központ és a perem viszonyát fejezi ki. Az általam vizsgált esetben a köz

pont 8 főből áll. A 2. osztály esetében a CM mutató ═  9% – 28% – 63%. 
Tehát a központi mag 3 személyből tevődik össze, ennek a befolyása alá 
vont társas övezet 9 személy, az ettől elkülönített perem 20 fő (közülük 
6 magányos). A magányosokon kívül a peremre kerültek egy 6 főt tartal
mazó, központi személlyel rendelkező, háromszöggel megszakított lánc 
alakzat, valamint két 4 tagból álló zárt háromszöget alkotó, egy személy

Mitro Lívia Etelka



507

Nemzetközi tudományos konferencia

től kiinduló elágazást is magába foglaló alakzat. Fontos kiemelni, hogy 
a perem viszonyjelenség, csak a központhoz való viszonyában létezik. 
Az adott csoportban azonban a társaság több mint fele peremhelyzetben 
van, tehát az információ áramlása akadályba ütközik, hiszen nincsenek 
kapcsolatban a társas mező központi alakzatával. Az átlagosnál sokkal 
népesebb perem aránytalan kiterjedése arról tanúskodik, hogy a központi 
személyeket viselkedési stílusuk, valamint a klikkesedés eltávolítják a 
peremtől. A társas helyzet arányítása  táblázat formájában került  szem

léltetésre. A mi esetünkben elmondható, hogy a csoport 50%-a tartozik 
zárt alakzathoz, ezen belül pedig háromszöghöz. Ezek a háromszöget 
alkotó csoportok szervezett közösségek gazdag szokásrendszerekkel, a 
kiscsoportok rivalizálnak egymással. Elmondható, hogy a zárt alakzatok

nak köszönhetően valamelyest korlátozódik az információáramlás, ezért 
kialakult vélemények egy kisebb egység álláspontjává is alakulhatnak. 
A csoport 38%-a tartozik lánc alakzathoz, ami azt mutatja, hogy a kom

munikáció gyors, nehezen alakul stabil közvélemény, a közösség tagjai 
befolyásolhatóak. 6 fő, vagyis a csoport 19%-a magányos, amely nem 
nagy hányada a csoport tagjainak, ebből kiindulva megállapítható, hogy 
a csoport jól irányítható, rendszerint nyugodt légkörű közösség. A kohé-

ziós mutató kiszámításához meg kell határozni a kölcsönösségi indexet, 
amely a társas mezőben lévő személyek kölcsönös kapcsolatait fejezi ki 
százalékokban. A mi esetünkben a kölcsönös kapcsolattal rendelkezők 
száma 26. Így jött ki a 84%, ami 1%-kal az átlag alatt van. Ebből kö

vetkeztethetünk arra, hogy a csoport kevésbé mozgósítható. A sűrűségi 
mutató kifejezi az 1 személyre eső kölcsönös kapcsolatok számát. A mu

tató átlagértéke 0,9–1,1 között van. Az általam vizsgált csoport sűrűségi 
mutatója az átlagot meghaladja, 1,8%, ami azt jelenti, hogy a 2. osztály 
egy stabil közösség, a  „mi” attitűd megfelelően kibontakozott. A ko-

héziós index azt fejezi ki, hogy a társas mezőben a lehetséges kölcsö

nös kapcsolatoknak hány százaléka realizálódott. A 2. osztályos tanulók 
csoportjában a lehetséges kapcsolatok száma 496. A mutató átlagértéke 
10–13. A 2. osztály esetében ez a mutató 12, ami beletartozik az átlagba. 
Tehát elmondható, hogy a lehetséges kapcsolatok 12%-a realizálódott. 
Viszonzott kapcsolatok mutatójának az átlaga 40 és 50 között van. Az 
általam vizsgált osztályban a viszonzott kapcsolatok mutatója 41%. Tehát 
a deklarált kapcsolatok 41%-a kölcsönös. 

Mivel az általam vizsgált csoport kölcsönösségi indexe 84, a sűrűségi 
mutató pedig 1,8, ezért a csoport szociogramja egy többközpontú szerkezet. 

TÁRSAS KAPCSOLATOK KISISKOLÁS KORBAN
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Jellemző rá, hogy a közösségnek több mint a fele zárt alakzatban helyez

kedik el. Az adott csoport esetében 5 zárt alakzat is előfordul. Ezeket egy 
csillag és 3 lánc fűzi hálózatba. Megfigyelhető azonban a kisebb csopor
toknál az egyneműség. Fiú-lány kapcsolat a szociogramon csak két helyen 
figyelhető meg. 

Csoportlégkör mutatója
Az általam vizsgált második osztályban a mutató személyes oldala 2,7, 
a funkcióoldal pedig 2,5. Ez alapján levonható a következtetés, misze

rint a személyes kérdések mutatója magas, a funkciókérdések esetében 
pedig alacsony. Ez azt mutatja, hogy a személyes választások ebben a 
korban tartalmasabbak, mint a funkcióra vonatkozóak. Rokonszenvi 
konformizmus uralkodik, ami abban is megnyilvánul, hogy a közvéle

mény irányadó nemcsak a funkcionális, hanem rokonszenvi kérdések 
megválaszolásában is.  A második osztályos csoport tagjai a rokonszen

vi választásokban gyakran igyekeznek valamilyen vélt vagy valóságos 
előíráshoz igazodni. 

A társas jelentőség
Jelentősnek tekinthetjük a társas alakzatban azokat a személyeket, akiket 
a társaik gyakran választanak különféle szociometriai kritériumok alap

ján (lehet rokonszenves és ellenszenves, pozitív és negatív funkció betöl
tője). Összességében elmondható, hogy a három kritériumban együttvéve 
7 személy illethető a jelentős jelzővel, valamint kiemelendő, hogy a 28. 
F.G. és a 18. M.K. kétszer is szerepel a listában. A másodlagosan jelentős 

személyek összesített száma pedig 4. Ezek közül a személyek közül a 
szociogramban kettő foglal el központi szerepet, mégpedig az 5-ös  és a 
6-os gyerek. 

A tagolódási sor a vizsgált társas mező hierarchiája a jelentőség

értékek alapján. Ennek szempontjából öt kategóriába sorolhatóak be a 
vizsgált tanulók. Az adott csoportban a pozitív elsőrendű jelentésűek szá

ma 3 (28. F.G., 18. M.K., 23. P.I.), pozitív másodrendű jelentésűek szá

ma 1 (12. L.R.). A csoport 78%-a nem került be sem az elsődleges, sem 
másodlagos jelentőségűek csoportjába. Pozitív jelentősége a nagy társas 
hatékonyságú, határozott egyéniségeknek van. Ők valóban nagymérték

ben hatnak társaikra. A negatív másodrendű jelentőségűeknek a száma 1 
(17. M.O.), negatív elsőrendű jelentőségűek száma 2 (6. D.P., 25. Sz.D.) 
A negatív jelentőségű személyt a csoport elutasítja, kiveti, valamiképp 
megbélyegzi. Az általunk vizsgált esetben a kiközösítés okaként a tár

Mitro Lívia Etelka
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sakhoz való agresszív viszonyulást nevezték meg. A 2. osztály esetében 
a jelentőségi index 34%, tehát 11 személy érte el a legalább másodrendű 
jelentőség küszöbét. Kizárási mutató az adott csoport esetében 1,3. Ez 
mutatja a pozitív és negatív első- és másodrendű jelentőségűek arányát. 
Széli helyzet mutató az általam vizsgált csoportban 1,8. A mutató egy

aránt jellemző arra a személyre, aki elérte a pozitív jelentőség küszöbét, 
és a csoportra, amelyből kiemelkedett. 

A kinetikus szociogram
A szociometriai felmérés mellett a társas szerkezetek feltárására alkalmas 
még a hétlépéses képelemzései módszer. Az UDG 2. osztályával kine-

tikus iskolarajzot  (KSD) vettem fel, melyek eredményeit kölcsönösségi 
táblázatba foglaltam. Ennek alapján sikerült megrajzolnom a kinetikus 
szociogramot, mely szemléletesen ábrázolja a rajzok általi információkat. 
Fontos kiemelnem, hogy a rajzfelvételre egy héttel a szociometriai kérdőív 
kitöltése után került sor. A rajzfelvétel a hozzá tartozó instrukcióval történt. 
Fontos mozzanat volt azonban a kutatás elvégzésében a Vass Zoltán által 
megfogalmazott kinetikus iskolarajzhoz tartozó instrukciónak a módosítá

sa. Az eredeti instrukció a következőképpen hangzott: „Rajzold le magadat 
az iskolában a tanároddal és egy-két barátoddal úgy, hogy mindenki csi-
náljon valamit!” (Vass, 2011, 161). Az instrukció azonban az alábbi módon 
lett általam átalakítva: „Rajzold le magadat az iskolában a tanároddal és 
egy-két társaddal úgy, hogy mindenki csináljon valamit!” A változtatás kí
sérleti jellegű volt, mely azt a célt tűzte maga elé, hogy ezáltal a tanulók ne 
kizárólag a barátaikat tüntessék fel a rajzaikon, hanem esetlegesen azokat 
is, akikhez  nem feltétlenül pozitív viszony köti. 

A rajzvizsgálat alapján felrajzolt szociogram nagy mértékben eltér a 
szociometriai kérdőív vizsgálata alapján összeállított szociogramtól. 

Az osztályban a szociomátrix szerint három elhatárolt kis csoport 
van. A központi csoportnak az egyetlen négytagú csoport tekinthető. Ez az 
egyetlen olyan kapcsolat, amely nem homogén, tehát lány-fiú kapcsolat is 
jelen van. A másik két kis csoport lánc alakzatban jelenik meg. Mindkettő 3 
személyt foglal magába, az egyik lányok csoportja, a másik fiúké.  E három 
csoport együttvéve 10 tagot foglal magába, ami azt jelenti, hogy a maradék 
22 tanuló peremhelyzetbe került. A kinetikus szociogramon négy pár talál
ható, melyből 3 lányos pár és 1 fiús. Ez összesen 8 tanulót foglal magába. 
14 tanuló az, aki a kinetikus szociogram alapján a magányosak, így a társas 
mátrix peremére kerültek.

TÁRSAS KAPCSOLATOK KISISKOLÁS KORBAN
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1. ábra. Az UDG 2. osztályos tanulóinak szociogramja

2. ábra. Az UDG 2. osztályos tanulóinak kinetikus szociogramja
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Kohéziós mutató
Az elkészített kölcsönösségi táblázat alapján kiszámítottam a kölcsönös-

ségi indexet, melynek átlagértéke 85–90%. A kinetikus szociogram eseté

ben ez a mutató rendkívül alacsony, mindössze 53%. Sűrűségi index a mi 
esetünkben alacsony, mindössze 0,7. Az 1 körüli érték azt mutatja, hogy 
átlagosan 2 barátja van mindenkinek.  A kinetikus szociometria alapján a 
kohéziós index 4,2%, ami nagyon alacsony mutató az átlagos 10–13%-os 
mutatóhoz viszonyítva. Ez azt árulja el a csoportról, hogy nagyon kicsi az 
együttes élmény, az összetartozás élménye. A két adat azt mutatja, hogy 
adott esetben laza szerkezeti típusról beszélünk. Bár az 53%-os KI a hal
mazszerkezet kritériumainak felel meg. A kinetikus iskolarajz alapján el
készített kölcsönösségi táblázat adataiból megkaptuk, hogy a viszonzott 
kapcsolatok mutatója 18%-os, ami az átlaghoz számítva – ami 40–50% 
– rendkívül alacsony. Az általam vizsgált 2. osztályban, egy régóta együtt 
lévő csoportban ilyen kevés a viszonzott kapcsolatok száma, ez jele lehet a 
klikkesedésnek, bizonyos csoportok be nem fogadásának.

A kérdőíves és a kinetikus szociogram összehasonlítása
A két szociogram között fennáll az az alapvető különbség, hogy a kinetikus 
szociogramon csak egyszeres kötődések tüntethetőek fel (hiszen egy rajzon 
egy adott személyt csak egyszer ábrázolnak), ezért jelentős különbségek 
figyelhetőek meg.

Hasonlóságok is adódtak a két szociogram összehasonlítása során. 
Egyes személyeket, kapcsolatokat érdemes kiemelni, hiszen mindkét 
szociogramon egyaránt jelen vannak. Összességében elmondható, hogy 
a két szociogram vizsgálatakor jelentős eltérésekkel találkozunk. A két 
vizsgálat elvégzése között egy hét telt el. Viszonylag rövid idő, a társas 
szerkezet azonban mégis magas fokú változékonyságot mutat. Ennek oka 
elsősorban a kisiskolásokra jellemző laza szerkezetű csoportosulások és 
azok rövidéletűsége. A laza szerkezetű csoportokban az együttműködés 
és a közös munka nehézségekbe ütközik. Ez általában a klikkesedésnek is 
betudható.  A két szociogram közötti különbség kialakulásában szerepet 
játszhatott az is, hogy kisiskoláskorban még mindig nagyon hangsúlyo

sak az emocionális folyamatok. Ugyanakkor azt is figyelembe kell ven

nünk, hogy Mérei meghatározásaiban is úgy szerepel a szociogram, mint 
a csoport, a társas mező pillanatnyi állapotának térképe (idézi Berghauer-
Olasz 2016). 

A 2. osztályban 11 főnek – ami az adott csoport 34%-a – a kapcsola

ta megjelenik mindkét szociogramon. Ebből arra a következtetésre jutha

TÁRSAS KAPCSOLATOK KISISKOLÁS KORBAN



512

Nemzetközi tudományos konferencia

tunk, hogy ezek a kapcsolatok többnyire állandósultak. Valamint 4 személy 
mindkét szociogramon a peremen helyezkedik el, magányosan, egyetlen 
kölcsönös kapcsolat nélkül, ami arra utal, hogy a csoport őket kirekeszti. 
Ők az osztály 13%-át teszik ki.

A szociometriai felmérés és a kinetikus iskolarajz jól alkalmazható 
egy adott csoport társas szerkezetének mélyebb megismerésére. Egy pe

dagógus számára a hatékony munkavégzés céljából elengedhetetlen, hogy 
tudatában legyen az általa oktatott tanulók csoporton belüli kapcsolatainak. 
Ugyanakkor szociometriai mérést akkor etikus végezni, ha azt az adott kö

zösség fejlesztése érdekében tesszük. Például pedagógusként észrevehet
jük azt, hogy az osztály milyen klikkekbe szerveződött és hogy miként hat 
ez a csoportlégkörre. Feltűnhet, hogy valamelyik diák kevésbé tud beil
leszkedni, vagy, hogy felerősödik a csoport tagjai között az agresszió. Ezen 
esetekben érdemes a szociometriához folyamodni. Ezáltal megismerhetjük, 
kik a közösség jelentős, befolyássál rendelkező tagjai és kik azok, akik a 
perifériára szorultak. Kik azok, akik szívesen keresik egymás társaságát. A 
szociometriai kérdőív által válaszokat kaptam arra, miért népszerűek egyes 
tanulók, míg másokat a csoport kiközösít.
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